九十六年度台北縣「資訊融入教學」教案
	教案名稱
	童畫森林(故事繪本製作)

	設計者
	姓名
	服務單位
	電子郵件

	
	張瀠華
	青山國民中小學
	Chang_vivian1@yahoo.com.tw
Chang_vivian1@hotmail.com

	關鍵字
	閱讀、繪本製作

	適用年級（可複選）
	國小□一年級 □二年級 □三年級 □四年級 □五年級 □六年級

國中□七年級  eq \o\ac(□,ˇ)八年級 □九年級

	學習領域
	資訊
	次領域
	國文、美術

	主　　題
	童畫森林-故事繪本製作
	子　題
	繪我寫真

	單元名稱
	童畫森林-故事繪本製作

	教學目標
	1. 能正確描述WebQuest探索式教學的原理。
2. 能運用網路平台，建置一個互動式的部落格。
3. 能正確操作影像繪圖軟體PhotoImpact13之各項工具

4. 能了解何謂『智慧財產權』及其重要性

5. 能了解『著作權』所保障的內涵並避免誤觸罰則

	能力指標
	A-3-2能了解軟硬體的運作概念及其在學習與問題解決上的運用。
B-3-2使用資訊科技時，能表現出合法及合乎道德的行為，並討論誤用的後果。
B-3-3能評估資訊來源的合法性。
C-3-2能運用資訊軟硬體工具和週邊設備以協助個人生產、小組合作及學習。
D-3-1能利用資訊科技資源，設計、發展和展示作品(如網頁、簡報等)，以協助課程概念的分享。
E-3-5能判斷資訊來源對研究的正確性、相關性、適當性及公正性。
F-3-1能運用資訊軟硬體工具和週邊設備以協助個人或小組解決問題。

	資訊科技規劃說明
	1.環境設備：

□班級電腦＋單槍投影機　　　　□班級電腦＋電視
□小組電腦應用　　　　　　　　 eq \o\ac(□,ˇ)電腦教室

□其他_________________________________________

2.軟硬體設備(請依實際使用情形填寫)：

 eq \o\ac(□,ˇ)數位相機      □數位攝影機     eq \o\ac(□,ˇ)實物投影機
□WebCam        □電子白板      □網路平台
□其他_________________________________________

3.使用特定軟體：
· Office Word

· PhotoImpact 13
· Google Blog、Yahoo Blog或天空Blog
4.教學應用構想：

· 延伸閱讀閱有勁課程，每組同學們最後產出的創作故事，運用影像處理軟體繪製數位化繪本。
5.實做分享：

　　每組同學需將所建置閱讀閱有勁部落格中，加入創作故事的數位繪本，並開放分享給網路造訪者討論平台。


	教學流程簡述
	【活動一】引言；引起學生動機
上完【閱讀閱有勁】課程，大家一定很有成就感吧！

在人物專訪、了解自己作文優缺點、建置小組閱讀部落格，最後到小組成員共同合作創作一篇故事發表在部落格中。同學們可以了解透過觀察生活中許多的微小細節或感觸，皆可成為創作靈感。
故事雖然說完了、寫完了，但還沒有畫上休止符喔！同學們您心中的故事有畫面嗎？沒有畫面的文字故事，總是少了些什麼，快點幫您們的故事加點色彩，讓故事活起來吧！

請同學們將創作故事，運用影像處理軟體（PhotoImpact13）繪製數位化繪本，也就是將創作的故事除了用文字描述外，結合資訊科技工具－影像處理軟體，將文字用繪圖方式活化起來，生動呈現。
【活動二】任務；給予小組任務
給它一點顏色－故事繪本製作，期限兩個月，八節資訊課程將繪本製作完成。
【活動三】過程：學生活動
以下是小組同學們在兩個月內所要完成的事
1. 照原先【閱讀閱有勁】分組
2. 小組同學工作分配

· 人物造型設計
· 人物服裝設計

· 背景道具設計
· 文字版面編排設計
· 整體畫面修正
· 將成品放入BLOG內
3. 上網搜尋一般繪本種類與製作流程

4. 手繪簡易繪本構圖學習單

5. 上網了解著作權內容
【活動四】過程：老師活動
1. 評分標準訂定說明與討論

2. 介紹數位繪本內容需求
3. 要求同學上網搜尋一般繪本種類與製作流程
4. 舉例數位繪本設計範例（老師自編教材範例，或參考楊比比．楊　三十七度半部落格之宜蘭風雨行）
5. 影像處理軟體工具操作介紹：文字編輯、漸層背景、遮罩、物件、路徑繪圖工具……等等
6. 介紹『智慧財產權』與『著作權』
【活動五】資源
· 繪本創作樂趣多
http://www2.jes.mlc.edu.tw/~tyunyu/book/title0.htm
· 經濟部智慧財產局

http://www.tipo.gov.tw/
· 楊比比．楊　三十七度
http://www.wretch.cc/blog/mscraft&article_id=20300199
【活動六】評價

　　協同美術老師一同針對同學繪製的數位故事內容做分數評定。
【活動七】結論
數位時代的來臨，透過網際網路讓資資源取得容易，智慧財產權念受到重視。同學們在所創作的故事內容，若所設計的人物、景物非原創，都有可能會涉及侵權，所以讓同學們能了解『著作權』所保障的內涵並避免誤觸罰則。但若同學是原創者，則可介紹同學著作權是否需要登記。
創作並不是件難事，只要處處用心，保持敏銳之心，人人皆可創造出屬於自己獨一無二的作品。並希望透過合作學習方式，促進同學們人際關係互動，不要一昧沈浸網路電玩或網路交友等，走出網路虛擬世界，一起享受創作之樂。
【活動八】延伸活動：繪本動起來（不在這次課程主題內）
介紹GIF Animator動畫，讓同學們挑戰繪本之一頁，讓平面的繪本動起來。



	成本分析
	教學準備時間
	使用難易度
	金額花費概算

	
	　　　八小時
	□難 □中  eq \o\ac(□,ˇ)易
	0元

	相關資源


	標  題
	媒體類型
	來  源

	
	學習單
	文字、圖
	自行設計

	
	評分單
	文字
	自行設計

	數位資源

﹙如教學活動流程之【活動五】資源﹚

	標  題
	網址、檔案類內容簡述或格式

	
	繪本創作樂趣多
	http://www2.jes.mlc.edu.tw/~tyunyu/book/title0.htm

	
	經濟部智慧財產局
	Http://www.tipo.gov.tw/

	
	楊比比．楊　三十七度
	http://www.wretch.cc/blog/mscraft&article_id=20300199

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	備註：
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